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На стуж ках бе ла рус кіх 
куль тур ных на він не су стрэ неш 
па ве дам лен няў пра скан даль ныя 
арт-ак цыі кштал ту та го, што ра бі лі 
пі цер ская гру па «Вай на» ці Пётр 
Паў лен скі ў Маск ве. Але гіс то рыя 
кан цэп ту аль на га мас тац тва ў 
на шай кра і не і без за дзей ні чан ня 
асаб лі ва чул лі вых муж чын скіх 
ор га наў, маг чы ма, больш слаў ная 
і грун тоў ная. Бо яму ёсць на чым 
за сноў вац ца: на Ві цеб скай шко ле, 
аб' яд нан ні УНА ВІС («Утвердители 
Но во го Искусства»), ім ёнах 
Мар ка Ша га ла, Ка зі мі ра Ма ле ві ча 
і яго па плеч ні каў, на «ву ліч ных» 
тво рах па чат ку ста год дзя. 
Сё ле та, да рэ чы, УНА ВІС ад зна чае 
95 га доў. Мы па гу та ры лі з 
мас тацт ва знаў цай, ды рэк та рам 
На цы я наль на га цэнт ра су час ных 
мас тац тваў і Му зея су час ных 
мас тац тваў, вы клад чы цай 
На тал ляй Ша ран го віч пра тое, 
што сён ня ўяў ляе са бой па няц це 
«contemporary art» у Бе ла ру сі, 
якую пра цу ро біць цэнтр, што яна 
ўзна чаль вае, і чым ад роз ні ва ец ца 
су час нае мас тац тва ад кла січ на га.

— Мас тац тва вы хо дзіць на ву лі цу, і На-
цы я наль ны цэнтр су час ных мас тац тваў 
ла дзіць шмат пра ек таў на ад кры тай пра-
сто ры — «Мас так і го рад», Фес ты валь 
ву ліч ных тэ ат раў, «Арт-аст ра вы». Цэнтр 
ства рае тэн дэн цыю ці ўлі ва ец ца ў яе?

— Мы пад хоп лі ва ем мно гія су свет ныя 
тэн дэн цыі і адап ту ем іх пад ся бе. Па няц ці 
су час на га, кан цэп ту аль на га мас тац тва, 
contemporary art іс ну юць паў сюль, го ты ка 
ці рэ не санс так са ма рас паў сюдж ва лі ся 
на ўсе тэ ры то рыі, толь кі на пэў ных пра-
сто рах вы гля да лі па-роз на му. У Бе ла ру сі 
су час нае мас тац тва са праў ды вы хо дзіць 
на ву лі цы — і гэ та агуль на су свет ная тэн-
дэн цыя, та му што па мя ня ла ся стаў лен не 
да куль ту ры. Ра ней тво ры пі са лі ся дзе-
ся ці год дзя мі і ста на ві лі ся шэ дэў ра мі ад 
ад на го імя аў та ра, іх су зі ра лі. А ў кан-
цы XX — па чат ку XXІ ста год дзя — у час 
імк лі ва га ін тэр нэ ту, клі па ва га мыс лен ня, 
хут кай зме ны кар цін кі — ча ла век за па-
тра ба ваў ін шых ві даў мас тац тва, та му 
з кла січ ным сён ня су сед ні чае экс пе ры-
мен таль нае. Той жа ву ліч ны тэ атр — гэ та 
тэ атр ім пра ві за цыі, які на ра джа ец ца на 
ва чах у гле да ча і ро біць яго дзей най част-
кай. Ча ла ве ку ці ка ва неш та ства раць, 
та му най леп шае вый сце для пры цяг нен-
ня аў ды то рыі ў тэ атр — са мо му тэ ат ру 
вый сці на ву лі цу.

Пры ўнес ці мас тац тва ў паў ся дзён нае 
жыц цё — зна чыць пры цяг нуць лю дзей 
у му зей ныя за лы, урэш це да кла січ най 
му зы кі, жы ва пі су, скульп ту ры. Та му з'я-
ві лі ся но выя фор мы — рэ пра дук цыі кар-
цін на га рад ской пло шчы, ву ліч ны тэ атр, 
скульп ту ры ці на ват аб' ек ты на во зе ры. 
Яны па він ны пры ву чыць лю дзей да та-
го, што мас тац тва — част ка жыц ця. На-
са мрэч наш го рад на сы ча ны цу доў ны мі 
ма ну мен таль ны мі пом ні ка мі, але яму не 
ха пае пры ваб най фор мы, якая іс нуе толь-
кі пэў ны час.

Мне зда ец ца, гэ тая тэн дэн цыя пры но-
сіць со неч ны на строй, шмат на вед валь-
ні каў на шых ак цый ад зна ча юць іх па зі-
тыў насць. Пры гэ тым ву ліч нае мас тац тва 
ства рае воб ра зы на вы со кім пра фе сій-
ным уз роў ні, не апус ка ец ца да звы чай на-
га абы ва це ля і з'яў ля ец ца для яго цал кам 
зра зу ме лым. На прык лад, Мі ка лай Се-
ля шчук, ра бо ты яко га бы лі вы стаў ле ны 
на пло шчы Яку ба Ко ла са, зра зу ме лыя 
мно гім — ві даць, як гэ ты сюр рэа ліст і 
ка зач нік пра фе сій на пад рых та ва ны, на-
коль кі ён ус пры няў еў ра пей скія тэн дэн цыі 
і пры ўнёс іх у на шу твор часць.

— Агуль ныя тэн дэн цыі на кож най 
тэ ры то рыі на бы ва юць свае ры сы. Ка лі 
па ста віць на ша мас тац тва ў кан тэкст 
су свет на га, у чым яго асаб лі васць?

— Бе ла рус кае мас тац тва са праў ды 
мае свой ха рак тэр ны твар і моц на вы лу-
ча ец ца на ват ся род су се дзяў. Па-пер шае, 
на шы аў та ры да лю бой тэ ма ты кі па ды хо-
дзяць з па зі тыў на га пунк ту гле джан ня. 
Па-дру гое, праз тво ры ві даць мі фа ла гіч-
на-языч ніц кі стан на ша га мен та лі тэ ту. Я 
час та за дум ва ю ся над тым, што вы лу-
чае наш жы ва піс по бач са, зда ва ла ся 
б, бліз кім ра сій скім ці ўкра ін скім — гэ та 
ад роз нен не ў ма гіч ных ко ле рах агню, вог-
нен най ке ра мі кі, цём на га дрэ ва, нач но га 
во зе ра, у дзіў ных пры ця галь ных языч-
ніц кіх зна ках. І ў ад чу ван ні ле су, бо як 
бы да лё ка мы ні пай шлі ў цы ві лі за цыю, 
мы за ста ем ся языч ні ка мі і ад чу ва ем ся бе 
част кай пры ро ды, ле са ві ка мі. Гэ та пра-
ры ва ец ца ў тво рах, бо мас та кі най больш 
ад кры тыя да мен таль ных віб ра цый. У 
прык лад мож на пры вес ці ра бо ту вя до-
ма га скульп та ра Кан стан ці на Се лі ха на ва 
«Пе ра клю чаль нік»: у вя лі кім драў ля ным 
аб' ек це ў вы гля дзе за кру ча най спі ра лі 
ёсць ма гіч ная сі ла ле су і рух пры ро ды. 

Мен та лі тэт, вы зна чэн не сут нас ці на цыі ў 
мас тац тве ўво гу ле знач на глы бей шыя ў 
па раў на нні на ват з фальк ло рам.

— Ці мож на акрэс ліць, над які мі тэ-
ма мі пра цу юць су час ныя бе ла рус кія 
мас та кі?

— Гэ та, без умоў на, эка ло гія і ўсё, што 
да ты чыць воб ра заў пры ро ды; ці ка вай для 
мас та коў ста ла тэ ма го ра да — яны рас-
каз ва юць пра мі ну лае, спра бу юць пер-
са ні фі ка ваць ву лі цу, па ка заць, як вы гля-
дае сён няш ні бе ла рус. Пэў ны час вост ра 
ста я ла тэ ма ава рыі на Чар но быль скай 
АЭС, мас та кі па-свой му да яе да кра на-
лі ся: пі са лі пей за жы стра ча ных зем ляў, 
пе ра да ва лі прад чу ван не ка та стро фы. 
Сён ня мы за хап ля ем ся мас тац твам кан-
цэп ту аль на га пла на, у якім ёсць спро бы 
праз пэў ныя воб раз ныя зна кі рас крыць 
сут насць на ша га па ка лен ня.

У XX ста год дзі так са ма бы ло су час нае 
мас тац тва, якое па каз ва ла ад чу ван не 
ру ху, фу ту рыз му, бу ду чы ні, спра ба ва ла 
пе ра маг чы кла сі ку (та му ўзнік «Чор ны 
квад рат» Ка зі мі ра Ма ле ві ча). Мы, зда-
ец ца, усё пе ра маг лі, пе ра жы лі пры ход і 
аван гар ду, і кан цэп ту аль на га мас тац тва, 
а сён ня аў та ры спра бу юць за зір нуць у са-
міх ся бе і вяр та юц ца да тэм, ак ту аль ных 
20-30 га доў та му. Мас тац тва ўво гу ле, як 
і мо да, ру ха ец ца па спі ра лі: пас ля ад-
ры ву ад асноў вяр та ец ца да гла баль ных 
агуль на ча ла ве чых тэм, по тым зноў пе-
ра хо дзіць у кан цэп цыю і вяр та ец ца. Мы 
ідзём да но ва га віт ка, але якім ён бу дзе, 
ні хто не ве дае.

— Як ваш цэнтр пра цуе над ад бо-
рам тво раў су час на га мас тац тва для 
іх рэ прэ зен та цыі?

— Цэнтр быў ство ра ны для та го, каб 
вы шук ваць і пад трым лі ваць экс пе ры-
мен таль ныя тэн дэн цыі. На цы я наль ны 
мас тац кі му зей, на прык лад, — гэ та 
наш на цы я наль ны Луўр, ку ды трап ля-
юць толь кі Твор цы з вя лі кай лі та ры. 
Але па гля дзі це, коль кі ў нас твор чай 
мо ла дзі, якая ства рае не ча ка ныя ін ста-
ля цыі, спек так лі, экс пе ры мен таль ную 
му зы ку — усё гэ та хо чац ца са браць у 
ад ным мес цы. Мо ладзь, што вы ры ва-
ец ца на ад кры тую пра сто ру, хо ча экс-
пе ры мен та ваць. Да рэ чы, боль шасць 
на шых мас та коў ма юць кла січ ную 
пра фе сій ную аду ка цыю; вель мі доб-
рую аду ка цыю дае Ака дэ мія мас тац-
тваў, якая ву чыць як май стэр ству, так 
і ўмен ню ду маць. Удзель ні кі апош ніх 
фес ты ва ляў стрыт-ар ту — у асноў ным 
вы пуск ні кі ВНУ.

Пе рад мі ну лым Но вым го дам мы 
ства ры лі пра ект «Арт-ёл кі»: аў та ры 
роз ных уз рос таў па ка за лі свае тво ры, 
на прык лад ёл ку з цэ ла фа ну ці ёл ку, 
на пі са ную ма я нэ зам. Хоць гэ ты пра-
ект і іс нуе толь кі пэў ны час, твор цам 
важ на пра явіць сваю фан та зію. Ула дзі-
мір Цэс лер, пла ка ты яко га, ство ра ныя 
ў су аў тар стве з Сяр ге ем Вой чан кам, 
зна хо дзяц ца ў ка лек цыі Луў ра, так са-
ма га то вы экс пе ры мен та ваць. Твор цам 
гэ та важ на, і НЦСМ пад трым лі вае іх 
твор чую энер гію.

Мы вы шук ва ем ці ка выя тэн дэн цыі ў 
ды зай не, тэ ат раль ным мас тац тве, тым 
жа стрыт-ар це; ства ры лі дыс ку сій ны клуб 
(для мя не бы ло не ча ка нас цю, што вя лі-
кая коль касць лю дзей за ці каў ле на ў дыс-
ку та ван ні пас ля доб ра га да ку мен таль на-
га кі но), ла дзім май стар-кла сы, дзі ця чыя 

ак цыі. Ня даў на ар га ні за ва лі фес ты валь 
каз кі, якую дзе ці маг лі гля дзець у цэнт ры 
з ран ку да ве ча ра.

Важ най част кай на шай пра цы з'яў ля-
юц ца пуб ліч ныя ак цыі, та му мы пад трым-
лі ва ем стрыт-арт-фес ты ва лі і са мі ла дзім 
пра ек ты кштал ту «Мас так і го рад». Мы 
спа дзя ём ся, што на шы ак цыі бу дуць мець 
пра цяг і ста нуць, маг чы ма, між на род ны-
мі. На прык лад, вы стаў кай «Арт-аст ра вы» 
за ці ка ві лі ся за меж ныя ка ле гі, у на ступ-
най ак цыі, маг чы ма, бу дуць удзель ні чаць 
аб' ек ты з Гер ма ніі, Поль шчы і Ра сіі.

Яшчэ НЦСМ ста не ка ар ды на та рам 
но вай пра гра мы, ня даў на пры ня тай у 
Мі ніс тэр стве куль ту ры. Гэ та пра гра ма 
агуль на рэс пуб лі кан ска га ха рак та ру, 
раз лі ча ная на 2015-2020 га ды, якая па-
він на па ка заць, што су час нае мас тац тва 
для Бе ла ру сі цал кам на ту раль нае, яно 
не пры не се на ад не куль, мы не за па зы-
чы лі яго ў су се дзяў — яно пай шло ад 

ві цеб ска га УНА ВІ Са, які ў 2020 го дзе ад-
зна чыць ста год дзе. На ват у са мім Ві цеб-
ску не ўсе ве да юць, што кан цэп ту аль нае 
мас тац тва на ра дзі ла ся ме на ві та ў гэ тым 
го ра дзе, што тут жыў Ма ле віч і бы ла па-
стаў ле на опе ра «Пе ра мо га над сон цам». 
Сён ня мы вы нес лі на га рад скую пло шчу 
рэ пра дук цыі кар цін Ка зі мі ра Ма ле ві ча, 
але ў 1918 го дзе па Ві цеб ску ха дзі лі 
трам ваі, з вер ху да ні зу раз ма ля ва ныя 
«ўна ві саў ца мі».

Да пра гра мы да лу чы лі ся Бе ла рус кая 
дзяр жаў ная ака дэ мія мас тац тваў, Са юз 
мас та коў, Са юз ды зай не раў, ін шыя ўста-
но вы, яна па він на за вяр шыц ца вя лі кай 
вы стаў кай Ка зі мі ра Ма ле ві ча, тво ры яко-
га ад сут ні ча юць у Бе ла ру сі і рас кі да ны па 
роз ных ка лек цы ях све ту. Мі ніс тэр ства 

куль ту ры пад трым лі вае ідэю пры вез ці ў 
Бе ла русь ары гі на лы Ма ле ві ча і яго па-
плеч ні каў.

— Хоць Ма ле ві ча ў Бе ла ру сі і ня ма, 
але не ка то рыя тво ры на ма ган ня мі ме-
цэ на таў вяр та юц ца ў кра і ну. На коль кі 
ў нас уво гу ле ак тыў ныя ка лек цы я не-
ры?

— Сён няш нія ме цэ на ты — гэ та ў 
асноў ным не пры ват ныя лю дзі, а кар-
па ра цыі. Пры ват ных ка лек цый у Мін ску 
ня шмат, у асноў ным яны скла лі ся ў кан-
цы 80-х, ка лі ад бы ваў ся пэў ны дзяр жаў-
ны раз лад і куль ту ра моц на па цяр пе ла. 
Мас та коў та ды ма ла куп ля лі, а пры ват-
ныя ка лек цы я не ры за па раў наль на не-
вя лі кія гро шы на бы ва лі ці ка выя тво ры. 
У Мін ску ёсць дзве знач ныя ка лек цыі 
бе ла рус ка га аван гар ду, але яны ма юць 
пэў нае хра на ла гіч нае аб ме жа ван не. 
Пры ват ныя і кар па ра тыў ныя збо ры — 
зда ро вая тэн дэн цыя, якая, маг чы ма, 
пад штурх не і ін шыя прад пры ем ствы 
да на бы ван ня, на прык лад, гра фі кі ці 
скульп ту ры.

— На пры кла дзе вы ста вак і ак цый 
ЦСМ як су час ны на вед валь нік ста віц ца 
да не тра ды цый на га мас тац тва?

— На вед валь ні кі не ка то рых вы стаў 
ад маў ля лі ся пры зна ваць су час нае мас-
тац тва мас тац твам і толь кі на ма ган ня мі 
эк скур са во даў маг лі быць пе ра ка на ны ў 
ад ва рот ным. Ды рэк тар Эр мі та жа, ка лі ў 
му зеі быў ад кры ты ад дзел но вых плы-
няў, у ад ным з ін тэр в'ю ска заў, што на шы 
гле да чы яшчэ па він ны прый сці да су час-
на га мас тац тва, та му што кла січ нае дае 
ад да чу ад ра зу, а тво ры сён няш ня га ча су 
па тра бу юць пра цы ро зу му. Не кож ны хо-
ча пры кла даць па доб ныя на ма ган ні, але 
за не каль кі апош ніх га доў мы да сяг ну лі 
пэў ных пос пе хаў у тым, каб пры ву чыць 
гра мад ства да гэ тай пра цы. Я ба чу гэ та 
на ват пад час ман та жу вы ста вы на пло-
шчы Яку ба Ко ла са: лю дзі па ды хо дзяць, 
за да юць пы тан ні, уваж лі ва чы та юць ана-
та цыі, спра ча юц ца. Су час нае мас тац тва 
па він на вы зы ваць спрэч кі, аб мер ка ван ні, 
дыс ку сіі.

Не каль кі га доў та му мы прад стаў ля лі 
пра ект Паў ла Вай ніц ка га. У бе лай «стэ-
рыль най» за ле ста я лі ра ды аў тэн тыч ных, 
па рос лых мхом вул ляў. На мес цы ад ту лін 

для пчол бы лі па стаў ле ны план шэ ты, якія 
па каз ва лі пры ро ду — аб ло кі, со ней ка, 
пту шак. Акра мя гэ та га, дзе-ні дзе ўклю-
ча лі ся на ту раль ныя гу кі, на прык лад ша-
па цен не ліс ця. На стаў ні ца, што пры вя ла 
школь ні каў на эк скур сію, за пы та ла ся 
«Дзе кар ці ны?» і зра зу ме ла сэнс пра ек та 
толь кі пас ля раз мо вы з эк скур са во дам, 
які па тлу ма чыў, што яна па він на бы ла 
ад чуць стэ рыль ную пра сто ру, у якой ня-
ма ні чо га жы во га, а жы выя на ту раль ныя 
рэ чы азна ча юць, што мы ады шлі ад пры-
ро ды.

Апош нім ча сам пы тан няў та ко га 
кштал ту я больш не чую.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
katsyalovich@zviazda.by
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Дзя куй Бо гу, іх у нас шмат — 
тых асоб, якіх мож на ўша-
на ваць у мас тац кіх тво рах, 
праз дзей насць якіх асэн са-
ваць лёс кра і ны, з якіх браць 
прык лад у сва ім жыц ці. Яны 
шмат што мо гуць на ват ця-
пер, ка лі па ду маць. Ці ка лі 
па гля дзець — ну хоць бы 
на афі шы бе ла рус кіх тэ ат-
раў. Яны на ват мо гуць быць 
вы ра та ван нем для ай чын на-
га тэ ат ра: вар та па лі чыць, 
коль кі тво раў з су час най 
дра ма тур гіі пры све ча на рэ-
аль ным асо бам.

У ся рэ дзі не 90-х га доў быў 
ство ра ны ба лет «Страс ці» на му-
зы ку Анд рэя Мдзі ва ні ў па ста ноў-
цы Ва лян ці на Елі зар' е ва. Раг не да 
ажы ла: ад на спра ва чы таць пра яе 
ў пад руч ні ках (ды ка лі тое бы ло), 
ін шая — су пер ажы ваць у тыя дра-
ма тыч ныя мо ман ты, ка лі ра зам з 
ёй раз бі ва лі ся над зеі яе ра дзі мы. 
Не здар ма яна прый шла і ў дра ма-
тыч ны тэ атр ра зам са спек так лем 
«Па ла чан ка» Аляк сея Ду да ра ва 
ў па ста ноў цы Анд рэя Анд ро сі ка. 
Аляк сей Ду да раў стаў аў та рам і 

«Чор най пан ны Ня сві жа», і «Кня-
зя Ві таў та» ў Ку па лаў скім тэ ат ры. 
Апош ні ге рой на ват меў свой тры-
умф у су час най Бе ла ру сі. Па вод-
ле ліб рэ та Ду да ра ва кам па зі тар 
Вя ча слаў Куз ня цоў на пі саў ба лет 
«Ві таўт». На цы я наль ная тэ ма пры-
нес ла ства раль ні кам спек так ля і 
На цы я наль на му ака дэ міч на му Вя-
лі ка му тэ ат ру Дзяр жаў ную прэ мію 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Мо жа быць, 
пос пех на тхніў кам па зі та ра і тэ атр 
на чар го вую за ду му — нас ча кае 
ба лет пра ге ра і ню філь ма «Соф'я 
Слуц кая», рэ аль ную кня зёў ну.

На цы я наль ная тэ ма, ака за-
ла ся, да во лі за па тра ба ва ная 
гле да чом. З ад на го бо ку — гіс-
та рыч ныя па ста ноў кі, як пра-
ві ла, ураж ва юць дэ ка ра цы я мі 
і кас цю ма мі. Але ж ёсць яшчэ 
адзін мо мант: ка лі яны мо гуць 
да па маг чы зра зу мець су час-
ныя па дзеі ці кры ні цы шмат якіх 
праб лем, з які мі су тык ну ла ся на-
цыя ў пра цэ се ста наў лен ня. Гэ та 
зна чыць, звяр та юць пы тан ні ўжо 
ў су час насць, да нас. Дзе ля гэ-
та га на ват у На цы я наль ным ака-
дэ міч ным дра ма тыч ным тэ ат ры 
імя Гор ка га яго кі раў нік Сяр гей 
Ка валь чык па ста віў спек такль 
«Па не Ка хан ку» (дра ма тур гія 
А. Ку рэй чы ка). І ака за ла ся — 
на цы я наль ная гіс то рыя і на огул 
на цы я наль ная тэ ма не прос та 
да па ма гае тэ ат ру апраўд ваць 
сваё зван не, але і пры цяг ваць 
лю дзей у за лу. І мож на здзіў ляц-
ца: ча му так атрым лі ва ец ца, за 
кошт ча го? Мо жа быць, асо бы, 
іх учын кі, пос пе хі ці на ват па ку-
ты ме лі сэнс, які больш вы раз на 
ба чыц ца на ад лег лас ці? Ці яны 
са мі па са бе каш тоў ныя ў лю бой 
па ста ноў цы — і пра што яшчэ 
трэ ба ду маць, ка лі са ма тэ ма 
да па ма гае вы бу доў ваць све та-
по гляд лю дзей?

Тут вар та ўзга даць ле таш-
нюю прэм' е ру тэ ат ра імя Гор ка-
га: спек такль «Пяс няр» (дра ма-
тур гія В. Дрань ко-Май сю ка, па-
ста ноў ка В. Ерань ко вай) звяр-
тае да ад ной з тых асоб, якія 
ства ра лі Бе ла русь за са вец кім 
ча сам, у ХХ ста год дзі. Але ка лі 
ра за брац ца, то лю бяць яе як-
раз та му, што спра ва ака за ла-
ся вель мі яр кай. Гэ та, на пэў на, 
да да ва ла асаб лі вую ад каз насць 
ства раль ні кам: Ула дзі мі ра Му-
ля ві на яшчэ доб ра па мя та юць 

і лю бяць. Але гэ тая п'е са па каз-
вае не каль кі Пес ня роў, імя кож-
на га вар тае асаб лі ва га тво ра. 
Та му з'я ві ла ся пы тан не да ства-
раль ні каў гэ та га спек так ля: чым 
вы клі ка на за па тра ба ва насць ге-
ро яў гіс то рыі ў тэ ат ры?

Дра ма тург Ва сіль ДРАНЬ-
КО-МАЙ СЮК:

— Та му што і на ша му тэ ат ру, і 
не толь кі, заў сё ды ці ка ва вы браць 
ге роя. А асаб лі ва пе ра ка наў ча ён 
паў стае та ды, ка лі гэ ты ге рой не 
прос та вы ду ма ны ці ка зач ны, а 
ён быў на са мрэч, ёсць рэ аль ныя 
фак ты з яго жыц ця. У кан тэкс це 
на ро даў ці на цый та кія ге роі асаб-
лі ва важ ныя. Не здар ма пер шай 
ра сій скай на цы я наль най опе рай 
лі чаць «Жыц цё за ца ра» Мі ха і ла 
Глін кі, дзе ге ро ем быў Іван Су са-
нін, рэ аль ны ча ла век, пе ра тво ра-
ны дзя ку ю чы мас тац тву ў ге роя. 
Ва ўсіх кра і нах у пэў ны час, ка лі 
трэ ба на цыю кан са лі да ваць ці 
на га даць пра ся бе, ства ра юц ца 
та кія па ста ноў кі.

У нас са праў ды рэ аль ных ге-
ро яў больш чым адзін. Але ўсё 
вы ра шае кам па зі цыя п'е сы, ка лі 
ў цэнт ры адзін пер са наж, які не 

хо ча быць Пес ня ром, а хо ча за-
быць сваё «пес ня роў ства», бо гэ-
та вель мі па кут лі вы шлях. Ін шыя 
Пес ня ры, якія з'яў ля юц ца, — гэ та 
яго анё лы-ахоў ні кі: іх за да ча зра-
біць так, каб ге рой зноў ус пом ніў, 
хто ён ёсць. Кож ны з рэ аль ных 
ге ро яў па-свой му ці ка вы і ня се 
пэў ную дум ку. Мне зда ец ца, што 
мно гія твор чыя лю дзі адзі но кія. 
Іх леп шыя сяб ры, лю дзі, з кім ім 
бы ло б кам форт ней, або ўжо ады-
шлі, або іх на огул ня ма. Ду хоў ныя 
сяб ры Му ля ві на — Ку па ла, Ко лас, 
на шы паэ ты, на чые вер шы ён 
ства раў свае не звы чай ныя пес ні. 
Мне ха це ла ся, каб яны су стрэ лі-
ся, та му што Ула дзі мір Му ля він, як 
вя до ма, вель мі лю біў Ку па лу. Яго 
му зы ка па дра ма тыз ме роў ная 
гу чан ню паэ зіі Ку па лы ці Ко ла са. 
Трэ ба бы ло пры ду маць ход, дзя-
ку ю чы яко му яны маг лі б су стрэц-
ца. Ход быў па да дзе ны ме на ві та 
праз тра гіч ны факт, ка лі Ула дзі-
мір Ге ор гі е віч быў па між жыц цём і 
смер цю, і ў та кім па меж ным ста не 
ён су стра ка ец ца з паэ та мі-Пес-
ня ра мі, каб пас ля за стац ца з імі 
на заў сё ды. Гэ тую фор му вы браў 
я сам. Рэ жы сёр вы каз ва ла за-
ўва гі і пра па но вы, якія ўліч ва лі ся, 
пе ра асэн соў ва лі ся. Ства раль ні кі 
спек так ля вы бі ра лі з не каль кіх ва-
ры ян таў п'е сы, та му што ха це лі, 
каб у ім гу ча лі кам па зі цыі «Пес ня-
роў». На прык лад, я вель мі ра ды, 
што гу чыць «Ой, ча му ж я стаў 
паэ там», якую спя вае Пяс няр, ка-
лі су стра ка ец ца з Баг да но ві чам: 
пес ня ні дзе не за пі са на, яе толь кі 
на ві дэа мож на знай сці. Не ка то-
рыя тво ры бліс ку чыя, аздаб ля юць 
па ста ноў ку. Я, на прык лад, не вя-
лі кі ама тар пес ні «Крык птуш кі», 
але яна тут апраў да на дра ма тур-
гіч на. Пе сень гу чыць вель мі шмат, 
ня даў на я пе ра гляд ваў спек такль 
і зра зу меў, што кан крэт на для гэ-
та га сцэ ніч на га тво ра іх столь кі, 
коль кі трэ ба.

Аб тым, ці лі чыць Ва сіль 
Дрань ко-Май сюк уда лым свой 
пер шы вя лі кі тэ ат раль ны во пыт, 
мож на мер ка ваць па жа дан-
ні пра цяг ваць пі саць п'е сы, дзе 
ажы ва юць асо бы з рэ аль най гіс-
то рыі. Ака за ла ся, што яго ўжо не 
спы ніць, не стры маць:

— Толь кі што на пі саў п'е су 
«Са тур ні ян ка», дзе га лоў ны ге-
рой — ма ла ды рэ жы сёр, які па ві-
нен па ста віць спек такль пра Язэ-
па Драз до ві ча. Пра яго ка хан не да 
та ям ні чай Са тур ні ян кі, якая да яго 
пры хо дзі ла, з якой яны тан ца ва лі 
фан тас тыч ныя валь сы. Там ёсць 
па эт Мі хась Ма ша ра, прад стаў нік 
зям ной гру бай сі лы. І Леў з ды ва-
на мас тач кі Але ны Кіш. Спа дзя-
ю ся, які-не будзь бе ла рус кі тэ атр 
гэ тай п'е сай за ці ка віц ца.

На са мрэч, каб паў стаў спек-

такль, ма ла ад ной п'е сы, па трэб-
на жа дан не рэ жы сё ра яе па ста-
віць і во ля тэ ат ра ба чыць та кі 
спек такль у сва ёй афі шы.

Рэ жы сёр спек так ля «Пяс-
няр» Ва лян ці на ЕРАНЬ КО ВА, 
якой на ле жа ла ідэя па ста віць 
спек такль пра Ула дзі мі ра Му ля-
ві на, тлу ма чыць:

— Я ве ру ў зна ка выя з'я вы ў лё-
се ча ла ве ка і лі чу, што ўсё зда ра-
ец ца не вы пад ко ва. На ней кія рэ чы 
мы ад гу ка ем ся; бы ва юць мо ман-
ты, ка лі спы ня ем ся, каб штось ці 
асэн са ваць. Я са ма не ве даю, як і 
ча му з'я ві ла ся ідэя ства раць спек-
такль пра Ула дзі мі ра Му ля ві на. 
Мо жа быць, яе па клі ка лі тыя мае 
дум кі, якія на збі ра лі ся ў сэр цы, а 
гэ тая асо ба маг ла (ці за ха це ла?) 
мне да па маг чы іх вы ка заць? Гэ ты 
ча ла век мя не заў сё ды ўраж ваў: 
ка лі мы бы лі ма ла дыя, то пе ра ся-
ка лі ся на сцэ ніч ных пля цоў ках, на 
кан цэр тах. Я за хап ля ла ся ім і га-
на ры ла ся, што ма гу на ле жаць да 
той куль ту ры, якую ўва саб ля юць 
«Пес ня ры». Так атры ма ла ся, што, 
ка лі я скон чы ла шко лу, мы з'е ха-
лі ва Укра і ну. Але «Пес ня ры» і іх 
пес ні пры хо дзі лі паў сюд на, іх ста лі 

ўспры маць як ува саб лен не Бе ла-
ру сі. Дзя ку ю чы ім я сэр цам ста ла 
ўспры маць бе ла рус кую мо ву, ад-
чу ваць яе, яна мне спа да ба ла ся 
ме на ві та праз чыс цют кае гу чан-
не «Пес ня роў». Спек такль — гэ та 
свай го ро ду мая па дзя ка гэ та му 
ча ла ве ку. І ка лі я ста ла пра ца ваць 
над ідэ яй ажыц цяў лен ня па ста ноў-
кі — ці ка віц ца, слу хаць, вяр тац ца 
ў мі ну лае, — то зра зу ме ла: столь кі 
я ў жыц ці пра пус ці ла, і вось ёсць 
час да гэ та га вяр нуц ца.

Я заў сё ды скла да на стаў лю ся 

да спек так ляў ці філь маў, пры све-
ча ных рэ аль ным асо бам. Але ка лі 
са ма ста ла пра ца ваць над спек-
так лем «Пяс няр», то зра зу ме ла, 
што гэ та глы бо ка ва мне, я ўсё 
пра пус ці ла праз сэр ца. Ад кры ла-
ся ду ша да той цу доў най і ба га-
тай спад чы ны, якую нам па кі ну лі 
і «Пес ня ры» як твор чы ка лек тыў, 
і на шы паэ ты і пісь мен ні кі, якія на-
тхня лі му зы каў. Гэ та здо леў вы-
ка заць ма ла ды дра ма тург Ва сіль 
Дрань ко-Май сюк. У яго ва чах, у 
энер ге ты цы бы ла та кая ж твор чая 
апан та насць. Пры зна ю ся шчы ра: 
мно гія не ве ры лі ў гэ тую ідэю. Але 
скла ла ся па ста но вач ная ка ман-
да, якая да вя ра ла мне: Аляк сей 
Ерань коў, Тац ця на Лі са вен ка, 
Анд рэй Ме ран коў, Сяр гей Жбан-
коў, Аляк сандр Жда но віч, Сяр гей 
Ча ке рэс, На стас ся Шпа коў ская. У 
нас ва ўсіх бы ла звыш мэ та і ад чу-
ван не, што неш та (ці нех та) нас 
вя дзе. Мо жа, лёс кож на га з нас 
у гэ тым пунк це злу чыў ся. Мо жа, 
сам Му ля він апе ка ваў ся, а мо жа, 
і ўсе Пес ня ры Бе ла ру сі, якія ёсць 
у гэ тым спек так лі.

Я лі чу, што ка лі лю дзі сы хо дзяць 
з гэ та га спек так лю са сля за мі на 
ва чах, а по тым звяр та юц ца да кніг, 
якія за ха це ла ся пе ра чы таць, ці яшчэ 
раз слу ха юць, як гу чаць «Пес ня ры» 
і спя вае Му ля він, то гэ та най леп шае 
свед чан не, што мы пра ца ва лі не 
да рэм на. Пас ля пра цы над гэ тым 
спек так лем ува мне са мой шмат 
што ў жыц ці і твор час ці змя ні ла ся, 
гэ та ад бі ла ся на гра ма дзян скай 
па зі цыі. Ней кія рэ чы я ра ней не 
за ўва жа ла, а ця пер ста ла глы бей 
ра зу мець, чым ба га тая на ша зям-
ля. Гэ та той мо мант, ка лі па чуц цё 
ра дас ці жыц ця ўзмац ня ец ца ад чу-
ван нем лю бо ві да Бе ла ру сі.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК
tsimoshyk@zviazda.by
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Ра ней прай шлі пле нэр юных мас та коў-
пей за жыс таў «Зям ля і не ба Фер ды нан-
да» і ак цыя «Ноч му зе яў» у Ва ло жын скім 
ра ён ным края знаў чым му зеі. На вед валь-
ні кам бы лі прад стаў ле ны ві дэа прэ зен та-
цыі аб твор час ці мас та ка, кас цю ма ва нае 
шоу. У пле нэ ры ўдзель ні ча лі і лі тоў скія 
дзе ці з гім на зіі імя Фер ды нан да Ру шчы ца, 
што ў го ра дзе Ру да мі не.

Па мят ныя ж ме ра пры ем ствы ў го нар 
мас та ка пра доў жац ца 10 снеж ня. Да гэ-
та га ча су пла ну ец ца доб ра ўпа рад ка ваць 

ся мей ныя мо гіл кі Ру шчы цаў, ства рыць 
экс па зі цыю, пры све ча ную сла ву та му 
зем ля ку ў па мяш кан ні Баг да наў ска га 
ад дзя лен ня Віш неў скай дзі ця чай шко лы 
мас тац тваў.

Фер ды нанд Ру шчыц на ра дзіў ся ў 1870 
го дзе ў ся дзі бе, што ста я ла на па гор ку 
не па да лёк ад вёс кі Баг да на ва. Ру шчыц 
— зна ка мі ты мас так-пей за жыст, гра фік, 
тэ ат раль ны дэ ка ра тар, пе да гог, які па кі-
нуў глы бо кі след у мас тац тве Бе ла ру сі 
і Поль шчы. За сна ва нае ў XVІ ста год дзі 

Баг да нам Са пе гам па мес це на быў ад ва-
кат Фер ды нанд Ру шчыц — дзед бу ду ча-
га жы ва піс ца. Двух па вяр хо вы ка мен ны 
дом змя шчаў вя лі кую біб лі я тэ ку, ар хіў, 
ка лек цыю кар цін і скульп тур, а так са ма 
май стэр ню мас та ка. Ад нак жы ла сям'я ў 
асноў ным у драў ля ным флі ге лі. Улет ку 
ся дзі ба на паў ня ла ся гас ця мі, ро дзі ча мі, 
вуч ня мі мас та ка. Ста на ві ла ся цес на ва та, 
і та ды вы ру ча ла «пуст ка», як на зы ва лі 
пус ту ю чы ка мен ны дом. Да яго пад сту паў 
парк, праз які пра ця каў ру чай. Асаб лі вую 
ча роў насць пар ку на да ва ла са жал ка з 
вост ра вам для баб роў. На ім час та ся дзеў 
з маль бер там Фер ды нанд, лю бу ю чы ся 
ста ры мі ду ба мі, клё на мі, каш та на мі, лі-
па мі.

Ся дзі ба зга рэ ла ў 1944 го дзе. Да на-
шых дзён за ха ва лі ся толь кі фун да мен ты 
пан ска га до ма, су та рэн ні, ру ча ёк ды ста-
рыя дрэ вы. На мес цы зга рэў ша га кас-
цё ла ў 1999-м па бу да ва ны но вы храм 
свя то га Мі ха і ла Ар хан ге ла. У Баг да на ва 
за вяр шыў ся зям ны шлях май стра: па-
ха ва лі яго на ўскрай ку вёс кі, на сціп лых 
сель скіх мо гіл ках. У 1938 го дзе на ма гі ле 
па стаў ле ны абел іск.

Фраг мен ты пар ку, мес ца па ха ван ня, 
тэ ры то рыя бы ло га кас цё ла, рэшт кі ка-
роў ні ка, што ўзве дзе ны ў 1783 го дзе, 
за не се ны ў спіс гіс то ры ка-куль тур ных 
каш тоў нас цяў.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by
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Чый вы хад?
РЭ АЛЬ НЫЯ ГІС ТА РЫЧ НЫЯ АСО БЫ ПРА ЦУ ЮЦЬ НА СУ ЧАС НЫ НА ЦЫ Я НАЛЬ НЫ ТЭ АТР

ТэндэнцыіТэндэнцыі  ��

Мастацтвазнаўца На тал ля ША РАН ГО ВІЧ:

«Кан цэп ту аль нае мас тац тва 
на ту раль нае для нас»

«Пры ўнес ці мас тац тва 
ў паў ся дзён нае жыц цё — 
зна чыць пры цяг нуць лю дзей 
у му зей ныя за лы да кла січ най 
му зы кі, жы ва пі су, скульп ту ры».

«Як бы да лё ка мы ні пай шлі 
ў цы ві лі за цыю, мы за ста ём ся 
языч ні ка мі і ад чу ва ем ся бе 
част кай пры ро ды, ле са ві ка мі».

«НЦСМ ста не ка ар ды на та рам 
но вай пра гра мы 
агуль на рэс пуб лі кан ска га 
ха рак та ру, ня даў на пры ня тай 
у Мі ніс тэр стве куль ту ры».

Кар ці на «Люб лю ця бе су стра каць» сюр рэа ліс та Мі ка лая Се ле шчу ка — ге роя апош няй 
вы стаў кі «Мас так і го рад» на пло шчы Яку ба Ко ла са.

ЗЯМ ЛЯ І НЕ БА ФЕР ДЫ НАН ДА РУ ШЧЫ ЦА
У вёс цы Баг да на ва Ва ло жын ска га ра ё на ад быў ся мас тац кі пле нэр 
да 145-год дзя з дня на ра джэн ня Фер ды нан да Ру шчы ца. У ім пры ня лі ўдзел 
мас та кі Кас тусь Ка чан, Алесь Су ша, Ула дзі мір Ва сюк, Ігар Бар хат коў, Аляк-
сандр Луб неў скі, Ула дзі мір Пра кап цоў, Аляк сандр Грыш ке віч, Ула дзі слаў 
Пет рык. Свае ра бо ты яны па до раць вёсцы.

«Ва ўсіх кра і нах у пэў ны 
час, ка лі трэ ба на цыю 
кан са лі да ваць ці на га даць 
пра ся бе, ства ра юц ца та кія 
па ста ноў кі».

«Ад кры ла ся ду ша 
да той цу доў най і ба га тай 
спад чы ны, якую нам 
па кі ну лі і «Пес ня ры» 
як твор чы ка лек тыў, 
і на шы паэ ты і пісь мен ні кі, 
якія на тхня лі му зы каў».
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